Verba

2. Utvorte tvary jednoduché a sloZené, urcité a neurcité od nasledujicich sloves.

psat

prat

kupovat

zmrazit

sypat

chytit

oteviit

Klié: Uvést jen u jednoho slovesa, napt. prdt:

Tvary jednoduché urcité: pteji, piej

Tvary jednoduché neurcité: ptat, ptral (pfic. minulé), pian (pfic. trpné), pieje, piejic, prejice
(ptech. prit.)

Tvary slozené urcité: prala jsem, budu pfat, ptala bych, byla bych ptéla, je prano
Tvary slozené neurcité: byt ptan (infinitiv trpny)

3. Vyhledejte pirechodniky a urcete jejich druh.

Jsa (P) hmotn¢ zabezpecen, hodlal se v budoucnu vénovat studiu. Vrata stodoly, zaskiipavse
(M) pronikavé¢, rozeviela se jako tlama obrovského zvifete. Odlozivsi (M) svij nastroj,
odstr¢ila zlehka pfiviené dvefe. Pak vzala cimbal, uchopivsi (M) ob¢é palicky a udefila.
Poloziv (M) mu otdzku, zadival se mu upfen¢ do oc¢i. Zanechav (M) za sebou oteviené dvete,
odesel do poli. Schovali se v nejtemnéjSim kouté, tiSe sténajice (P) a zatinajice si nehty do
dlani. Ptiblizovali se k nam, ani o tom nevédouce (P). Spéchala tam, jsouc (P) zvédava, jak
to dopadne. Spattivsi (M) ji, rozesmala se jako nikdy dfive. Polyka na prazdno, pokouSeje se
(P) zaplasit bolest. Rozloucivse se (M), spéchala na nadrazi.

P- ptitomny pfechodnik (vyjadiuje soucasnost déji)
M — minuly pfechodnik (vyjadiuje pred€asnost d&je)

4. Slovesné tvary v souvétich nahrad’te prechodnikem pritomnym.

Divky se vracely z vyletu a vesele se bavily. Matka nesla nakup a davala pozor na Petra.
Chlapci se strkali a svadéli vinu jeden na druhého. Dévcatko k sobé tisklo panenku a litostive
plakalo. Pratelé si tiskli ruce a srdecn¢ loucili. Kocka se plizila zahradou a lehce naslapovala.

Otec vytezaval figurky a tiSe si pti tom piskal.

Klié: vracejice se, nesouc, strkajice se, tisknouc, tisknouce si, plizic se, vyfezavaje
Podoba vety se meéni, napr. Divky vracejice se z vyletu, vesele se bavily.

5. Nahrad’te infinitiv pfechodnikem minulym.

Dvotané (zeptat se) kupce na cenu, Cekali netrpélivé na odpoveéd. Mladik
(sdhnout) s jistotou do skuliny ve skéle, vytdhl maly bali¢ek. Zena, (piinést)

z vedlejs$i mistnosti malého chlapce, se zdjmem naslouchala rozhovoru.
Rodic¢e (prodat) vyhodn¢ svlij domek, odstéhovali se do mésta. Jan

(usednout) na lavici u krbu, zacal vypravovat.




Klié: zeptavse se, sahnuv, ptinessi, prodavse, usednuv

Verba
Slovesné kategorie
3. Utvoite piitesti minulé v jednotném &isle muzského rodu. Ke kontrole uZijte SSC.

Vést — ved|!

ohnout se — ohnul se
vypnout — vypnul, vypjal
rozetnout — rozetnul, roztal
jit—sel

zajmout — zajal

ptivyknout — privykl
podniknout — podnikl
tahnout — tah!/

obejmout — objal

4. Slovesa v zavorkach dejte do tvaru futura, pokud existuji dvé moZnosti vyjadreni,
uved’te je.

Pristi tyden (letét) do Patize. Ted uz radsi (jit) spat. Az to
(byt) ¢erné na bilém, (uverit) tomu. Za jeji rozhodnuti (nést)
nasledky vSichni. Pocet zaméstnancii v ptistim roce (rdst) .

Rozhodla jsem se, ze pro n&ho (najit) domaciho ucitele. (fict)
mu o tom az zitra. V horku (pit) Castéji nez obvykle.

Vysvétlil jsem mu, ze s sebou (vézt) 1 potapecské vybaveni. Kdyz odstranis
suché listy a kvéty, rostliny (kvést) mnohem déle. Penize (lezet)

zatim v trezoru.

Kli¢: poletim, pijdu, bude, uvétim, budou nést i ponesou, bude riist i poroste, najdu, feknu,
budu pit, vezmu, budou kvést i pokvetou, budou lezet

4b. Jakymi tvary je budouci ¢as sloves vyjadiovan? Vite pro¢?

Kli¢:

slovesa nedokonava — tvary slozené (budu pir)

sloves pohybu + n¢ktera dalsi — pomoci ptedpony po- (pii-) tvaru prézentniho (poletim, piijdu,
pokvete)

slovesa dokonava — jednouché tvary prézentni (uverim)

5. Ve vétach podtrhnéte tvary sloves a urcete jejich slovesny zpiisob.

Néekteti lidé prichézeji (IN) do naSeho zivota a rychle odchazeji (IN). Pomutzes (IN) mi s tim
referatem? Kdybych byla (KP) na tvém misté, ptijala bych (KP) tu nabidku. Vrat’ se (I) mezi

nas! Byli bychom se najedli (KM), kdybychom tolik nespéchali (KP). Drzme se (I) pravdy.



Okamzité vykouzlila (IN)na tvafi nevinny usmév. Byli byste se inspirovali (KM) tieba timto
filmem? Kéz by mu tato zprava opravdu pfisla (KP)! Pozvéte si (I) co nejvic pratel. Zeptali
byste se (KP) na odjezd vlaku? Pavle, pobéz (I) honem! Byval by se pustil (KM) do boje

tieba s drakem. Tak je tam vSechny pozdravujte (I).
IN — indikativ

I — imperativ

KP — kondicional pfitomny

KM - kondicional minuly

6. Slovesa v zavorkach uZijte v imperativu.

VSichni si (vzit) svate¢ni Saty. (Ptihlasit se) ke zkousce. (Piivézt)
ho ted’ sem. (Ptijit) brzy vecer domu. (Vzit) mé
s sebou. (Snist) to vSechno. Tak uz déti (neplakat) ! Hezky se
(ucesat se) . Pokud jste nevyhrali, (nevéSet) hlavu.
(nepokazit) ty spolecné chvilky hadkou. (Pomoci) si sdm.
(Vedet) , ze to zvladnes. (Jist) ovoce a zeleninu. Prosim té,
(chtit) néco jiného. V klidu to jidlo (dojist) . A (nebyt)
tak smutny, vSechno bude zase dobré. (Zodpovéz) mi

podrobné par otazek.

Kli¢: vezméte, prihlas se, piivez, piijd’, vezmi, snéz, neplacte, uces, neveéste, nepokaz, pomoz,
véz, jez, dojez, nebud’, zodpovéz

7. Uved’te, jakymi moZnostmi je vyjadien rozkaz, zakaz, pokyn, vyzva ¢i prosba.

Pujdes sem! At pfijde v€as! Nikdo neopisujte! Omluvte me na chvili! Klid! Pokus se o to
znova. LeZet! Nechejte ho na pokoji! Nikdo nebude napovidat! At nikdo nenapovidéd! Pozvéte
je na zittejsi vecirek. Kéz to dokédzu! Nikam neptijdes! Davat pozor! Udé€lejme si pohodli!

Kli¢:
imperativem, opisnym imperativem (at’ prijde), nominativem substantiva (K/id) , infinitivem
(Lezet), Castici kez

8. Utvoite tvary kondicionalu.

nechodit (2. os., ¢. mn., kondicional pfitomny) — nechodili byste

jednat (1. os., ¢. mn., kondicional minuly) — byli bychom jednali / byli bychom byvali jednali
uvatit si (2. os., €. j., kondicional pritomny) — uvaril bys

chtit (3. os., ¢. mn., kondicional minuly) — byli by chteli / byli by byvali chtéli

zpivat (1. os., €. j., kondicional minuly) — byla bych zpivala / byla bych byvala zpivala
neuhodit se (3. os., €. j., kondicional minuly) — by! by se neuhodil / byl by se byval neuhodil
podivat se (2. os., €. j., kondicional ptitomny) — podival by ses

smét (1. os., €. mn., kondiciondl ptitomny) — sméli bychom

nakreslit si (3. os., ¢. mn., kondicional minuly) — byli by nakreslili / byli by byvali nakreslili
moci (1. os., €. mn., kondicional pfitomny) — mohli bychom



9. Vyhledejte v textu slovesné tvary a urcete jejich zpiisob a ¢as (pokud je to mozné).

Lidé vyuzivali &i vyuzivaji mnohé rostliny k réiznym uéeltim. Uéinek bylin bychom v§ak méli
dobfe znat a neméli bychom pfipravovat zddné domaci lektvary bez dikladného pouceni.
Podle legendy palili napfiklad Salvej kentaurove pozorujici hvézdy, aby zostiili sve smysly.
Salvéj ma ve skuteGnosti dezinfekéni u¢inek a uziva se ji jako soudast Gstnich vod. Caj
pfipraveny z vrbového listi pili lidé dfive, aby se jim ulevilo od bolesti, a také ptredchiidce
aspirinu znamy v 19. stoleti obsahoval vytazky z dubové kiry. Moderni tablety aspirinu jsou
vSak vyhradné syntetické. A pfipomenime si jeSt¢ mandragoru. O mandragoie se zmiiuje
Bible jako o prostiedku, ktery bude usnadiiovat poceti. Staii Rekové jej piidavali do vina jako
anestetikum. O¢ni kapky s vytazkem mandragory do¢asn¢ ochromuji o¢ni svaly, takze zornice
zlstane oteviena.

Kilic¢:

Slovesny ¢as se urcuje pouze u zpusobu oznamovaciho.

vyuzZivaji — ozn., ¢as pfitomny, bychom mé¢li — podmifiovaci zplsob piitomny, znat — 0,
nem¢éli bychom — podminiovaci zplisob pfitomny (nejedna se o €as pfitomny), ptfipravovat — 0,
palili — ozn., ¢as minuly, atd.

10. Oznacte, které informace jsou pravdivé (P) a které nepravdivé (N).

V trpném rodé je podmét piivodcem déje. (N)

Trpny rod se vyjadiuje jen slozenym slovesnym tvarem. (P)

Pticesti trpné mize byt zakonceno na -n nebo na -z. (P)

Vsechna slovesa v ¢estiné mohou vyjadiovat rod ¢inny i trpny. (N)

V béZzném vyjadiovani se dava prednost opisnému pasivu pied zvratnym pasivem. (N)

11. Podtrhnéte slovesa a urcete u nich slovesny rod.

Hudebnici dobie sladili (C) nastroje v orchestru. Z mokré pidy se plevel snadno vytrhava (T).
Pozdgji bylo zjisténo, Ze Petr byl (C) nemocny uz nékolik tydni. Tato pisefi se ¢asto zpivala

(T) u taborovych ohni. Kameni bylo rozdrceno (T) na drobny S$térk. Dulezité zpravy se

hlasily (T) kazdou hodinu. Chemik piecedil (C) roztok pies filtraéni papir. Koberec se &isti
(T) chemicky. Vystava se konala (T) az do prosince. Vy¢istil (C) loZiska stroje. Viechny
nadoby se naplnily (T) vodou az po okraj.
C - ¢inny rod
T — trpny rod

12. Spojeni slov uzijte ve vétach se slovesy ve tvaru opisného pasiva:

zajmout nepftitele — je / byl / bude zajat

zacit praci — je / byla / bude zacata

navléknout nit— je / byla / bude naviéknuta / navlecena
oblehnout mésto — je / bylo / bude oblezeno
ptitisknout ucho ke zdi — je / bylo / bude pritisknuto



13. Rozhodnéte, ve kterych vétach vyjadfuje zvratna podoba slovesa rod ¢inny a ve
kterych rod trpny.

Kniha se &etla (T) jednim dechem. Zeptejte se (C) v pravou chvili. Hodinky se mi zpozd'uji
(€) o pét minut. N&ktera slova se pisi (T) s kratkou i dlouhou samohlaskou, napf. citron —
citron. Hranatych zavorek se uziva (T) pii fonetickém piepisu. Sméje se (C) &asto a rada.
Podival se (C) zkoumavé na svého protivnika. Dnes se hraje (T) hlavné pro déti. Tvafil se (C)
rozzloben¢. O naSem navrhu se nehlasovalo (T).

Slovesné trida a vzory
1. Dopliite do textu spravné informace.

nese, trida, tfi, bere, kupuje, maze, kmen minuly, tie, tiskne, rozkazovaci zpiisob, mine,
prosi, zacne, kryje, trpi, kope/kopa, sazi, déla, pece, vzor

Slovesa zatazujeme nejdiive ke tFidam, potom v rdmci ni ke vzorim. V kazdé tfidé¢ kromé
paté rozliSujeme nékolik vzort, ke kterym tadime slovesa predev§im podle rozdili v kmeni
minulém. V mnohych piipadech je vsak tfeba uplatnit jesté dalsi tfidici kritéria.

Pti zatazovani ke vzorim 1. tfidy si uvédomime nejdiive druh souhlasky pied -e a pak
uvedeme tvar pticesti minulého (podle shody urCime napft. ved! jako nesl). Maji-li slovesa
pred -e pravopisné tvrdou nebo obojetnou souhlasku, fadime je ke vzorim nese, bere, maji-li
pied -e pravopisn¢ mékkou souhlasku, jednd se o vzory maze, pece, tie.

Slovesa 2. tfidy maji t¥i vzory. Stoji-li pfed -ne samohlaska nebo slabikotvorné r, /, jedna se o
vzor mine, v pficesti minulém maji tato slovesa pted -/ vzdy ptiponu -nu- (¢trnul). Stoji-li ped
-ne souhlaska, jde o vzor tiskne a pfi¢esti minulé je vétSinou bez ptipony -nu- (tahl). Pii
zafazeni ke vzoru zaéne se fidime zakon¢enim kmene minulého na -a (prija-l — zaca-I). Jedna
se o vzor nepravidelny, pati sem i slovesa zakonc¢end na -me (vezme).

Vzory 3. tiidy se lisi v kmeni minulém. Vzor kryje ma kmen minuly bez ptipony (pi-/), vzor
kupuje ma ptiponu -ova- (slib-ova-I).

Ke vzoru 4. tiidy prosi patii slovesa, jejichz kmen minuly ma ptiponu -i (vraz-i-I), ke vzorim
trpi, sazi se fadi slovesa, kterd maji v minulém kmeni ptiponu -e- nebo -é- (hrm-é-1, zkous-e-
/). K rozliSeni obou vzort slouZi nejlépe odlisné tvary rozkazovaciho zptsobu.

Slovesa 5. tiidy maji vzor déla. Cast sloves ma nékteré tvary i podle vzort 1. tiidy (bere,
maze), zatazujeme je pak k podvzoru kope/kopa. Jejich tvary jsou dubletni (koupu/koupam).

2. Zarad’te slovesa ke tridam a vzorum.

Nutné pottebuji nové obleceni. Divaky nadchly vykony sportovcil. Vypadal, Ze praveé usnul.
Napij se vody, to ti pomize. Dobie si s Ondfejem rozumi. Slibovala si, ze bude vic Setfit.
Neuméla psat bez pravopisnych chyb. Mista v prvni fadé byla vyhrazena ¢estnym hostim. Se
svatbou stale jesté otaleli. Myslim, Ze stale jeSté zanedbavame vyuziti alternativnich zdrojt
energie. Nepfedvidal jsem, ze budu muset provést takové mnozstvi zmén. Nékdo si vera
udélal legraci a vydaval se za mé¢. Planovali, Ze pfisti rok v lednu spole¢né navstivi néktery
ostrov v Atlantském ocednu.



Reseni:

potrebuji — 3. t., kupuje, nadchly — 2. tt., tiskne, vypadal — 5. tt., déla, usnul — 2. tt., tiskne,
napij se — 3. tt., kryje, pomiize — 1. tt., peCe, rozumi — 4. tt., trpi, slibovala — 3. tf., kupuje,
Setrit — 4. tt., kryje

3. Zarad’te slovesa ke tfidam a vzorim. ObtiZzné piipady vyhledejte v Mluvnici ¢estiny 2.

Myslit, zobat, bolet, bydlet, spat, vrzat, plakat, pit, zit, Sumét, vycistit, diimat, navléci.
ReSeni:

myslit — 4. tf. prosi

zobat — 5. tt., podvzor kope/kopa (pivodné sloveso 1. tf.)

bolet — 4. tf., sazi

atd.

Sa. Nahrad’te infinitiv spravnymi tvary pritomného ¢asu (uved’te vSechny moZznosti).

(vyber veét)

Cestni lidé nikdy (nelhat) . VSichni na$i studenti (podepsat)

dohodu. Pfitomni (prokazat) svou totoznost. Roztoky riizné nasycenosti (viit)
pii ruznych teplotach. Stroj (pfist) tenké vldkno Iépe, nez to (moci)
dokazat lidské ruce. Jsem tak unaven, Ze se sotva (vléci) . Zda se,

ze sousedovy déti (stonat) , protoze slycham jak casto (plakat)

Pockejte na mé, az se (vykoupat, obléci, ucesat) .

(Vrzat) nam dvefe. Mam dost Casu, (nafezat) a (nastipat)
tiisky.

Reseni:

nelzou, podepiSi/podepiSou, prokazou, viou, piede, mohou/muizou, vlecu, stinou, placou,
vykoupu/vykoupam, oblecu, u¢esu/ucesam, vrzou/vrzaji, nafezou/narezaji, nastipou/nastipaji

Jedna se o slovesa 1. tfidy riznych vzora. V 3. os. pl. je zakladni koncovka -ou.

Ke vzoru mazat nalezi nepocetna skupina sloves, ktera se od ostatnich sloves prvni slovesné
tiidy lisi ve tvarech 1. osoby jednotného ¢isla a 3. osoby mnoZného ¢isla. U sloves
zakonCenych v kmeni na -§, -z, -¢ se nekdy uzivaji zastaravajici a ponckud knizni, resp.
stylové vys$$i koncovky -i a-i (podepisi). Koncovky -u, -ou se povazuji za neutrdlni
(podepisou).

Tvary sloves vzorQ mazat a brdt, které jsou tvorené od kmene minulého, jsou podobné tvarim
5. slovesné ttidy (srov. mazat — delat, mazal — délal) a ptipodobnéni obou typil proto Casto
pronikd ido tvard pritomnych (ucese/ucesa, ucesou/ucesajiapod.). Jedna se o pirechod
slovesnych tvarii z 1. tf. k 5. tfidé.

6a. Infinitivy v zavorkach nahrad’te tvary minulého ¢asu.

(vybeér vet)

Zubni 1ékar mi (vytrhnout) bolavy zub. Obrance (vykopnout) mic
z prazdné branky. Soud (pfihlédnout) k dobrému chovani vinika. Auto
(zahnout) za roh. Policist¢ pachatele (dostihnout a zatknout)

. Bylo ticho. Nikde se nic (nepohnout) . Stromky




zasazené podél silnice (uschnout) docela. (Usednout ) do ktesla,

aby (odpocnout si) . Jakmile Zaci ucitele (zahlédnout),

(rozb&éhnout se) na sva mista. Cestni hosté (zaujmout) misto na
tribuné.

Reseni:

vytrthl, vykopl, pfihlédl/pfihlédnul, zahnulo, dostihli, zatkli/zatknuli, nepohnulo,
uschly/uschnuly, usedl, odpocal/odpocCinul si, zahlédli, rozbéhli se, zaujali

U sloves s dubletnimi tvary se jedna o piechod mezi vzory 2. tridy (tiskne, zaéne) — mine.

9. Infinitivy v zavorkiach nahrad’te pritomnymi (budoucimi) tvary oznamovaciho
zpusobu 3. osoby pluralu.

Nékteré druhy hmyzu (pfenaset) nemoci. Lid¢ si nékdy zbyte¢né (nerozumet)
, Casto se na sebe (rozzlobit) pro mali¢kosti. Rodi¢e mi ve v§em

(verit) . Déti na podzim (poustét) draky. Oni (délat)
, jako kdyz to (nevidét a neslySet) . Na kraji lesa (kiicet)
sojky. Mouchy (nesnéset) pravan.

Reseni:

prendsi/prenaseji, nerozumi/nerozuméji, rozzlobi, veéti, pousti/poustéji, délaji, nevidi a neslysi,
kti¢i, nesnaseji

U sloves 4. tridy vz. sazi je v 3. os. pl. spisovna dubleta (sazi/sdazeji, prendsi/prendseji apod.).
Nize uvedené cviceni je obdobou cviceni 8a

Slova v zavorkach nahrad’te pritomnymi tvary oznamovaciho zpisobu (pokud je to
mozné, uzijte dvojich tvari).

Na jafe zahradnici (zryt) , (uhrabat) a (osit)

zahonky, (pfivazat) stromky k podpéram a (ofezat) zmrzlé

vétvicky. Tuto latku (nemoci) zaci bez vykladu (zvladnout) .

(Prat) vam mnoho §tésti. Déti (klouzat se) po zamrzlych louzich.

Nekteti lidé  (pit) piili§ mnoho kavy. Rika se, Ze psi, ktefi (§tékat)
, (nekousat) . Kazdé rano (pit) trochu caje. VSichni

zacCatecnici obvykle (tapat) . Oni (chtit) jit s tebou, ale pockej az

se v klidu (najist)

Reseni:

zryji/zryjou, uhrabou, oseji/osejou, piivdzou, ofezou/aji, nemohou/nemiizou, zvladnout,
preji/preju, klouzou/klouzaji, piji/pijou, Stekaji, nekouSou/nekousaji, piji/piju, tapou/tapaji,
chtéji, najedi

U dubletnich tvart se jedna o rizné ptechody mezi tfidami nebo vzory téze ttidy.

U sloves typu kryt, kupovat 1ze v 1. osobé jednotného ¢isla a 3. osobé¢ ¢isla mnozného uzit
dva stylové rozlisené soubory koncovek: neutralni -i a -i vedle hovorovych -u a -ou. Tvary

jako: zryjou, osejou, preju, pijou, piju jsou tedy hovorové (tzn. spisovné, ale urCené pro
mluvené projevy).



